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1. ПАСПОРТ КОМПЛЕКТА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ
Фонд оценочных средств (ФОС) разработан с целью установления соответствия образовательных достижений обучающихся требованиям программы подготовки специалистов среднего звена по учебной дисциплине ОПЦ.14 «Экономика отрасли» основной профессиональной образовательной программы по специальности СПО 09.02.06 Сетевое и системное администрирование.
	Результаты обучения (освоенные умения, усвоенные знания)
	Формы и методы контроля и оценки
	Критерии оценок

	Освоенные умения:

- Находить и использовать необходимую экономическую информацию. 

Рассчитывать по принятой методологии основные технико-экономические показатели деятельности организации.
	Экспертное наблюдение и оценивание выполнения практических работ.

Текущий контроль в форме защиты практических работ
	«Отлично» - теоретическое содержание курса освоено полностью, без пробелов, умения сформированы, все предусмотренные программой учебные задания выполнены, качество их выполнения оценено высоко.

«Хорошо» - теоретическое содержание курса освоено полностью, без пробелов, некоторые умения сформированы недостаточно, все предусмотренные программой учебные задания выполнены, некоторые виды заданий выполнены с ошибками.

«Удовлетворительно» - теоретическое содержание курса освоено частично, но пробелы не носят существенного характера, необходимые умения работы с освоенным материалом в основном сформированы, большинство предусмотренных программой обучения учебных заданий выполнено, некоторые из выполненных заданий содержат ошибки.

«Неудовлетворительно» - теоретическое содержание курса не освоено, необходимые умения не сформированы, выполненные учебные задания содержат грубые ошибки.

	Освоенные знания:

- Общие положения экономической теории. 

Организацию производственного и технологического процессов. Механизмы ценообразования на продукцию (услуги), формы оплаты труда в современных условиях. 

Материально-технические, трудовые и финансовые ресурсы отрасли и организации, показатели их эффективного использования. 

Методику разработки бизнес-плана.
	Оценка в рамках текущего контроля результатов выполнения практических работ, устный индивидуальный опрос.

Письменный опрос в форме тестирования
	


	Результаты освоения программы (компетенции)
	Основные показатели оценки результата
	Формы и методы контроля и оценки
	Критерии оценок (шкала оценок)

	ОК 01. Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности применительно к различным контекстам


	распознавать задачу и проблему в профессиональном и социальном контексте; анализировать задачу и выделять её составные части; определять этапы решения задачи и проблемы; владеть актуальными методами работы в профессиональной и смежных сферах; оценивать результат и последствия своих действий
	Реферат, экспертная оценка выполнения практических заданий;

Тестирование


	«Отлично» - теоретическое содержание курса освоено полностью, без пробелов, умения сформированы, все предусмотренные программой учебные задания выполнены, качество их выполнения оценено высоко.

«Хорошо» - теоретическое содержание курса освоено полностью, без пробелов, некоторые умения сформированы недостаточно, все предусмотренные программой учебные задания выполнены, некоторые виды заданий выполнены с ошибками.

«Удовлетворительно» - теоретическое содержание курса освоено частично, но пробелы не носят существенного характера, необходимые умения работы с освоенным материалом в основном сформированы, большинство предусмотренных программой обучения учебных заданий выполнено, некоторые из выполненных заданий содержат ошибки.

«Неудовлетворительно» - теоретическое содержание курса не освоено, необходимые умения не сформированы, выполненные учебные задания содержат грубые ошибки.

	ОК 02. Осуществлять поиск, анализ и интерпретацию информации, необходимой для выполнения задач профессиональной деятельности
	- оперативный поиск необходимой информации;

- отбор, обработка и результативное использование необходимой информации для эффективного выполнения профессиональных задач.

- владение приёмами работы с компьютером, электронной почтой,
	Реферат, экспертная оценка выполнения практических заданий;

Тестирование


	

	ОК 04. Эффективно взаимодействовать и работать в коллективе и команде
	организовывать работу коллектива и команды; взаимодействовать с коллегами, руководством, клиентами в ходе профессиональной деятельности
	Реферат, экспертная оценка выполнения практических заданий;

Тестирование


	

	ОК 05. Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственном языке Российской Федерации с учетом особенностей социального и культурного контекста
	грамотно излагать свои мысли и оформлять документы по профессиональной тематике на государственном языке, проявлять толерантность в рабочем коллективе.
	Реферат, экспертная оценка выполнения практических заданий;

Тестирование


	

	ОК 09. Пользоваться профессиональной документацией на государственном и иностранном языках
	ОК 9. Пользоваться профессиональной документацией на государственном и иностранном языках 
понимать общий смысл четко произнесенных высказываний на известные темы (профессиональные и бытовые), понимать тексты на базовые профессиональные темы; участвовать в диалогах на знакомые общие и профессиональные темы; строить простые высказывания о себе и о своей профессиональной деятельности; кратко обосновывать и объяснять свои действия (текущие и планируемые); писать простые связные сообщения на знакомые или интересующие профессиональные темы
	Реферат, экспертная оценка выполнения практических заданий;

Тестирование


	

	ПК 1.6. Осуществлять инвентаризацию технических средств сетевой инфраструктуры, контроль оборудования после проведенного ремонта
	проведение инвентаризации;

проверка отчетов по результатам инвентаризации и списанию аппаратных, программно-аппаратных и программных средств;

фиксирование в журнале инвентарных номеров технических средств администрируемой сети;

фиксирование в журнале месторасположения технических средств администрируемой сети;

маркировка технических средств администрируемой сети
	Экспертная оценка выполнения практических заданий;

Тестирование


	

	ПК 1.7. Осуществлять регламентное обслуживание и замену расходных материалов периферийного, сетевого и серверного оборудования инфокоммуникационных систем 
	контроль остатков запасных частей и оборудования под замену;

контроль соблюдения графика профилактического обслуживания оборудования;

внесение данных о проведенных работах в информационную систему управления запасами и ремонтом;

внесение данных об использованных запасных частях в информационную систему управления запасами и ремонтом
	Экспертная оценка выполнения практических заданий;

Тестирование


	


II. КОМПЛЕКТ МАТЕРИАЛОВ ДЛЯ ТЕКУЩЕГО КОНТРОЛЯ УСПЕВАЕМОСТИ
Практическая работа № 1 «Организация производственного процесса на предприятии»
1. Определите эффективность длительности параллельного соединения операций технологического цикла относительно последовательного соединения операций при обработке этой же партии деталей состоящих из 15 изделий, если известно, что: длительность первой операции составляет 5 минут, второй 4 минуты, третьей 9 минут.
2. Определите эффективность длительности последовательно-параллельного соединения операций технологического цикла относительно последовательного соединения этих же операций при обработке партии деталей, состоящих из 13 изделий, если известно, что: длительность первой операции составляет 15 минут, второй 43 минуты, третьей 29 минут, четвертой – 17 минут.
3. Определите эффективность длительности последовательно-параллельного соединения операций технологического цикла относительно параллельного соединения этих же операций при обработке партии деталей, состоящих из 9 изделий, если известно, что: длительность первой операции составляет 6 минут, второй 9 минуты, третьей 13 минут, четвертой – 21 минута, пятой – 5 минут.

4. Определите на сколько измениться длительности последовательно-параллельного соединения операций технологического цикла после проведения модернизации производства, где объединили пятую и шестую операции. Всего было произведено 11 изделий. Длительность первой операции составляет 11 минут, второй 14 минуты, третьей 19 минут, четвертой 7 минут, пятой 2 минуты, шестой – 3 минуты.

5. Определите эффективность длительности параллельного соединения операций технологического цикла относительно последовательного соединения операций при обработке этой же партии деталей состоящих из 13 изделий, если известно, что: длительность первой операции составляет 25 минут, второй 44 минуты, третьей 19 минут.

6. Определите эффективность длительности последовательно-параллельного соединения операций технологического цикла относительно последовательного соединения этих же операций при обработки партии деталей состоящих из 113 изделий, если известно, что: длительность первой операции составляет 35 минут, второй 3 минуты, третьей 7 минут, четвертой – 12 минут.

7. Определите эффективность длительности последовательно-параллельного соединения операций технологического цикла  относительно параллельного соединения этих же операций при обработки партии деталей состоящих из 99 изделий, если известно, что: длительность первой операции составляет 26 минут, второй 3 минуты, третьей  14 минут, четвертой – 21 минута, пятой – 15 минут.

8. Определите на сколько измениться длительности последовательно-параллельного соединения операций технологического цикла после проведения модернизации производства, где объединили пятую и шестую операции. Всего было произведено 45 изделий. Длительность первой операции составляет 21 минуту, второй 17 минут, третьей 29 минут, четвертой 17 минут, пятой 22 минуты, шестой – 32 минуты.

9. Определите длительность производственного цикла при последовательном, параллельном и последовательно-параллельном соединении операций, если известно, что: всего на предприятии изготовлено 116 изделий. Длительность первой операции 35 минут, второй 14 минут, третьей 0,6 часа, четвертой 1,3 часа, пятой 43 минуты.

10. Партия из 321 деталей обрабатывается при параллельно-последовательном движении. Технологический процесс состоит из нескольких операций: t1 = 23 мин., t2 = 17 мин., t3 = 45 мин., t4 = 13 мин., t5 = 1,4 часа, t6 = 65 мин., t7 = 38 мин., t8 = 17 мин. На предприятии появилась возможность объединить 6 и 7 операции в одну без изменения длительности каждой. Определите, как измениться длительность технологического цикла обработки партии после объединения операций.

11. Длительность производственного цикла при последовательном, параллельном и последовательно-параллельном соединении операций, если известно, что: всего на предприятии изготовлено 235 изделий. Длительность первой операции 25 минут, второй 16 минут, третьей 0,5 часа, четвертой 1,2 часа, пятой 23 минуты

12. Партия из 265 деталей обрабатывается при параллельно-последовательном движении. Технологический процесс состоит из нескольких операций: t1 = 13 мин., t2 = 27 мин., t3 = 41 мин., t4 = 3 мин., t5 = 1,15 часа, t6 = 75 мин., t7 = 33 мин., t8 = 11 мин. На предприятии появилась возможность объединить 6 и 7 операции в одну без изменения длительности каждой. Определите, как измениться длительность технологического цикла обработки партии после объединения операций.
Практическая работа №2 Составление графиков загрузки оборудования.
Задание

1. Ознакомиться с теоретическим материалом

2. Определить длительность производственного цикла при разных видах движения предметов труда в процессе производства. Построить графики.

	вариант
	m
	t1, мин
	t2, мин
	t3, мин
	t4, мин
	t5, мин
	n,шт
	p, шт

	1
	3
	2
	3
	4
	
	
	5
	1

	2
	4
	2
	3
	4
	3
	
	4
	1

	3
	5
	2
	3
	4
	3
	5
	3
	1

	4
	3
	1
	5
	3
	
	
	5
	1

	5
	4
	1
	5
	3
	2
	
	4
	1

	6
	5
	1
	5
	3
	2
	1
	3
	1

	7
	3
	2
	6
	3
	
	
	5
	1

	8
	4
	2
	6
	3
	1
	
	4
	1

	9
	5
	2
	6
	3
	1
	2
	3
	1

	10
	3
	5
	4
	3
	
	
	5
	1

	11
	4
	5
	4
	3
	2
	
	4
	1

	12
	5
	5
	4
	3
	2
	1
	3
	1

	13
	3
	3
	2
	4
	
	
	5
	1

	14
	4
	3
	2
	4
	5
	
	4
	1

	15
	5
	3
	2
	4
	5
	2
	3
	1

	16
	3
	4
	2
	3
	
	
	5
	1

	17
	4
	4
	2
	3
	1
	
	4
	1

	18
	5
	4
	2
	3
	1
	4
	3
	1

	19
	3
	3
	5
	4
	
	
	5
	1

	20
	4
	3
	5
	4
	2
	
	4
	1

	21
	5
	3
	5
	4
	2
	1
	3
	1

	22
	3
	6
	3
	2
	
	
	5
	1

	23
	4
	6
	3
	2
	1
	
	4
	1

	24
	5
	6
	3
	2
	1
	2
	3
	1

	25
	3
	3
	2
	5
	
	
	5
	1

	26
	4
	3
	2
	5
	4
	
	4
	1

	27
	5
	3
	2
	5
	4
	1
	3
	1

	28
	3
	2
	3
	4
	
	
	5
	1

	29
	4
	2
	3
	4
	5
	
	4
	1

	30
	5
	2
	3
	4
	5
	1
	3
	1


2. Ответить на вопросы

1. Какой вид движения деталей самый длительный?

2. В чем преимущества последовательного вида движения деталей?

3. В чем преимущества параллельно-последовательного вида движения деталей?

4. В чем недостаток параллельного вида движения деталей?

Практическая работа №3 Оценка структуры собственного капитала предприятия
На основе исходных данных по предприятию дать оценку собственного капитала организации. На основании расчетных данных сделать аналитические выводы. и  графически отразить структуру собственного капитала организации.

	Показатели
	2022
	2023
	Абсолютное отклонение
	Темп роста

	
	тыс.руб.
	%
	тыс.руб.
	%
	тыс.руб.
	%
	

	Уставный капитал
	500
	
	650
	
	
	
	

	Резервный капитал
	50
	
	70
	
	
	
	

	Добавочный капитал
	120
	
	100
	
	
	
	

	Прибыль/убыток за отчетный период
	123
	
	87
	
	
	
	

	Итого
	
	
	
	
	
	
	


Практическая работа №4 Расчет стоимости основных средств организации
1. Стоимость оборудования цеха – 350 000 руб. С 1 марта введено в эксплуатацию оборудование стоимостью 65 000 руб., а с 1 июля выбыло оборудование стоимостью 95 600 руб. Объем выпуска продукции 800 000 т, цена 1 тонны – 35 руб. Производственная мощность – 1000 000 т.

Определение величину фондоотдачи оборудования и коэффициент интенсивного использования оборудования.

2. Основные производственные фонды предприятия на начало 20ХХ года составляли 5600 000 руб. Ввод и выбытие основных фондов в течение года отражены в таблице.

	На 1-ое число месяца
	Основные фонды, руб.

	
	ввод
	выбытие

	Март
	25 000
	7 000

	апрель
	12 000
	5 000

	сентябрь
	6 000
	3 000

	ноябрь
	15 000
	12 000


Определите среднегодовую и выходящую стоимость основных производственных фондов, а также коэффициенты выбытия и обновления основных фондов.

3. Основные производственные фонды предприятия на начало года составляли 2825 тыс. руб. Ввод и выбытие основных фондов в течение года отражены в таблице

	На 1-е число месяца
	Основные фоны, тыс. руб.

	
	ввод
	выбытие

	Февраль
	40,0
	6,0

	Май
	50,0
	4,0

	Август
	70,0
	8,0

	Ноябрь 
	10,0
	5,0


Определите среднегодовую и конечную стоимость основных фондов.

4. На предприятии продолжительность рабочей смены – 8 часов при плановых простоях на проведение ремонтных работ 1 час. По паспортным данным часовая производительность станка – 50 изделий.

Фактическое время работы станка составило 6,2 часа, за которые изготовлено 185 изделий.

Определите:

- коэффициент экстенсивного использования оборудования

- коэффициент интенсивного использования оборудования

- коэффициент интегрального использования оборудования.

Стоимость оборудования цеха – 350 000 руб. С 1 марта введено в эксплуатацию оборудование стоимостью 65 000 руб., а с 1 июля выбыло оборудование стоимостью 95 600 руб. Объем выпуска продукции 800 000 т, цена 1 тонны  35 руб. Производственная мощность – 1000 000 т.

Определение величину фондоотдачи оборудования и коэффициент интенсивного использования оборудования.

5. Завод выпустил за год 545 тыс. подставок по цене 113 руб. Стоимость основного производственного оборудования на начало года составляла 225 тыс. руб., с первого апреля было введено в эксплуатацию ОФ на 12 тыс. руб., а выбыло с начала октября – 9,2 тыс. руб. Определите фондоотдачу.

Практическая работа №5 Расчет показателей использования основных средств и производственных мощностей предприятия.
Задания для решения:

1.Приобретен объект основных фондов стоимостью 200 тыс. руб. со сроком полезного использования 5 лет. Определить годовую сумму амортизации линейным способом.
2.Приобретен объект основных фондов стоимостью 200 тыс. руб. со сроком полезного использования 5 лет. Определить годовую сумму амортизационных отчислений способом списания стоимости по сумме числа лет полезного использования.
3.Определить коэффициенты экстенсивной, интенсивной, интегральной загрузки оборудования и коэффициент сменности работы станков. При условии, что в цехе установлено 200 станков, режим работы цеха двусменный, продолжительность смены 8 часов, в первую смену работают все станки, а во вторую только 40% станочного парка, регламентированные простои оборудования составляют – 3% от режимного фонда времени. Количество рабочих дней в году – 260, время фактической работы одного станка за год – 3500 час. Годовой объем выпуска продукции – 280 тыс. изделий, производственная мощность цеха – 310 тыс. изделий.
4.Рассчитайте показатели баланса производственной мощности завода, если она определяется по механосборочному цеху. Где установлено на начало года 50 единиц однотипного оборудования ведущей группы. Полезный фонд времени работы единицы оборудования – 4200 ч. в год. Плановый объем производства составляет 402,6 тыс. комплектов при норме времени на один комплект – 0,5 ч.
5.Выпуск продукции к концу базисного года составил 400 тыс. руб., а величина фондоотдачи оборудования – 4 руб./год. В отчетном году планируется снизить фондоёмкость оборудования на 20% за счёт более эффективного использования, имеющегося оборудования. Определить показатели работы оборудования в отчетном году и планируемый объём производства.
6.Определить величину производственной мощности цеха и уровень её использования.

Дано:

в цехе работают 40 станков,

годовой выпуск продукции – 115500 изделий,

режим работы – двусменный,

продолжительность смены – 8 часов,

число рабочих дней в году – 258,

плановые простои оборудования – 4% от режимного фонда времени,

норма времени на обработку одного изделия – 1,2 часа.

7.Определить производственную мощность цеха и фактический объём выпуска продукции..

Дано:

количество однотипных станков в цехе – 30,,

режим работы – двусменный,

продолжительность смены – 8 часов,число рабочих дней в году – 255,

плановые простои оборудования – 3% от режимного фонда времени,

норма времени на обработку единицы продукции – 0,6 часа,

коэффициент использования производственной мощности – 0,82.

8.Ткацкая фабрика работает в две смены, количество ткацких станков на начало года – 500. С 1–ого апреля установлено 60 станков, а с 1–ого августа выбыли 50 станков. Число нерабочих дней в году -  105, плановый процент простоев на ремонт станков – 5%, производительность одного станка – 4 м ткани в час, план выпуска продукции – 7500 тыс. м. Рассчитайте производственную мощность фабрики по выпуску ткани и коэффициент использования мощности.

Тест № 1 «Основные средства предприятия»

Вариант 1

1. Какие из перечисленных позиций не относится к основным производственным фондам?

А. здания, сооружения, передаточные устройства

Б. незавершенное производство

В. машины и оборудование

Г. транспортные средства

Д. производственный и хозяйственный инвентарь

2.  К производственным основным фондам относят

а. административно-управленческий корпус завода

б. парк автомобилей, обслуживающих общежитие

в. оборудование заводской поликлиники

г. станки, установленные в производственном подразделении

3.  К активной части основных фондов не относятся следующие средства труда:

а. оборудование

б. здания

в. инвентарь

4.  Какие из перечисленных позиций относятся к активной части основных фондов:

а. рабочие машины и оборудование

б. вычислительная техника

в. транспортные средства

5.  Амортизация основных фондов – это

а. износ основных фондов

б. перенос стоимости основных фондов на себестоимость продукции

в. восстановление основных фондов

г. содержание основных фондов

6.  Какая из названных позиций повышает эффективность использования основных фондов?

А. повышение степени загрузки оборудования

Б. увеличение срока службы оборудования

В. использование современных технологий

7.  Фондоотдача определяется как частное от деления выпуска продукции на основные фонды. Стоимость основных фондов при этом исчисляется

А. на начало года

Б. на конец года

В. как средняя их стоимость

8.  Восстановительная стоимость – это первоначальная стоимость

А. в ценах и условиях прошлого периода времени

Б. в ценах и условиях будущего периода времени

В. в ценах и условиях данного периода времени

9.  Рост фондоотдачи на предприятии в основном происходит за счет оптимизации использования

а. зданий

б. сооружений

в. рабочих машин

г. всех перечисленных выше

10. Какая позиция правильно отнесена к стоимости основных фондов предприятия

А. оборудование установленное в цехе

Б. оборудование на складе готовой продукции

В. транспортные средства

11. Восстановительная стоимость оборудования – это

А. стоимость оборудования после ремонта

Б. стоимость оборудования с учетом износа

В. стоимость приобретения оборудования в действующих в настоящее время ценах

12. Отношение вновь введенных основных фондов к их стоимости на начало периода исчисляется

а. коэффициент прироста

б. коэффициент обновления

в. коэффициент выбытия фондов

Вариант 2

1. Основные производственные фонды – это

а. материальные и нематериальные элементы, используемые предприятием в производственной деятельности

б. средства труда, участвующие во многих производственных циклах, сохраняющие свою материальную форму и переносящие стоимость на изготовляемую продукцию частями по мере износа

в. средства труда, участвующие только в одном производственном цикле, сохраняющие свою натуральную форму и переносящие стоимость на изготавливаемый продукт по частям

2.  К основным фондам не относятся:

а. передаточные устройства

б. производственные запасы

в. рабочий скот

г. легковой автотранспорт

3.  К  пассивной части основных фондов относятся:

а. инструменты и хозяйственный инвентарь

б. рабочий и продуктивный скот

в. здания, сооружения и передаточные устройства

4.  По какой стоимости оцениваются основные фонды при зачислении на баланс предприятия

а. по восстановительной

б. по первоначальной

в. по остаточной

5.  Показатель фондоотдача характеризует

а. количество произведенной продукции в расчете на 1 руб. основных производственных фондов

б. уровень технической оснащенности труда

в. производительность труда

6.  Что из перечисленного не относится к резервам экстенсивного использования оборудования?

А. сокращение простоев оборудования

Б. приобретение нового, более производительного оборудования

В. повышение коэффициента сменности

7.  Какой из методов оценки ОФ объективно отражает их стоимость на данный момент времени?

А. по первоначальной стоимости

Б. восстановительной стоимости

В. остаточной стоимости
8.  Предприятие реализовало на сторону излишнее оборудование. Как отреагирует на это показатель фондоотдачи?

А. повысится

Б. понизится

В. не изменится

9.  Нормы амортизационных отчислений устанавливаются

А. предприятием самостоятельно

Б. министерствами

В. Правительством РФ

10. Восстановительная стоимость основных фондов определяется

А. ежегодно

Б. периодически по особым решениям Правительства РФ

В. через каждый год

11. Норма амортизации здания – 2%. Нормативный срок службы этого здания

А. рассчитать невозможно, не хватает данных

Б. 50 лет

В. 100 лет

Г. 200 лет

12. Коэффициент прироста отражает

А. увеличение основного капитала за рассматриваемый период

Б. отношение стоимости введенных основных фондов к их общей стоимости на конец рассматриваемого периода

В. отношение выбывших из эксплуатации основных фондов в данном периоде к их стоимости на начало периода.

Практическая работа № 6 Расчет показателей использования оборотных фондов и оборотных средств
Задание:

1. Решить задачи в соответствии с заданным вариантом

2. Ответить на вопросы теста
Таблица Варианты заданий

	№ варианта
	№ задач
	№ теста
	№ варианта
	№ задач
	№ теста

	1
	1, 6, 9
	1,2,4,6,9
	11
	1, 6, 3
	3,5,7,9,14

	2
	2, 6, 8
	3,4,7,10,11
	12
	2, 6, 5
	6,10,14,16,19

	3
	3, 6, 7
	1,5,2,7,11,19
	13
	3, 6, 8
	9,2,6,8,16

	4
	4, 6, 5
	5,2,1,8,16
	14
	4, 6, 9
	11,13,15,17,19

	5
	1, 6, 2
	8,10,11,15,18
	15
	5, 6, 1
	3,6,9,12,18

	6
	2, 6, 3
	9,5,10,7,18
	16
	7, 6, 2
	4,6,8,10,13

	7
	3, 6, 4
	11,13,15,17,19
	17
	8, 6, 4
	7,11,14,15,18

	8
	4, 6, 7
	1,4,7,9,13
	18
	9, 6, 5
	8,9,10,16,17

	9
	7, 6, 8
	6,8,12,15,19
	19
	3, 6, 5
	2,7,9,13,16

	10
	8, 6, 9
	1,5,7,15,16
	20
	4, 6, 1
	4,6,9,12,15


Задачи по теме

«Расчет показателей использования оборотных фондов и оборотных средств»
1. Машиностроительный завод в базисном году реализовал продукции на 20 млн. руб., а на планируемый год предусмотрел объем реализации 24 млн. руб. Оборотных средств в отчетном году имелось на 5 млн. руб.  Определить коэффициент оборачиваемости; потребность в оборотных средствах для выполнения запланированного объема реализации при той же длительности оборота; сумму высвобождаемых оборотных средств, если известно, что в результате улучшения технологического процесса фактическая длительность оборота доведена до 72 дней.

2. Годовой план реализации продукции установлен заводу в оптовых ценах 30 млн. руб. Среднегодовая сумма оборотных средств запланирована на 7,5 млн. руб. В результате перевода сборки на поточные методы длительность одного оборота сократилась на 10 дней. Определить плановую и фактическую длительность одного оборота, плановый и фактический коэффициенты оборачиваемости и количество высвобожденных оборотных средств в результате ускорения оборачиваемости.

3.Стоимость реализованной товарной продукции предприятия по действующим оптовым ценам за отчетный квартал составила 1500 тыс. руб., средняя сумма всех оборотных средств предприятия за этот же период – 500 тыс. руб. Определить сумму высвободившихся оборотных средств предприятия вследствие ускорения их оборачиваемости по сравнению с предыдущим кварталом, если известно, что продолжительность одного оборота в предыдущем квартале составила 32 дня.

4.По плану завод должен реализовать продукции на 15 млн. руб., среднегодовая сумма оборотных средств запланирована 3 млн. руб. В результате перевода сборки на поток длительность одного оборота сократилась на 8 дней. Определить, на какую сумму можно увеличить план при той же сумме оборотных средств.

5. По годовому плану завод должен реализовать продукции на 32,5 млн. руб. Среднегодовая сумма оборотных средств составляет 6,5 млн. руб. В результате проведенной механизации производственных процессов фактическая длительность одного оборота была доведена до 60 дней. Определить абсолютную сумму высвобождения оборотных средств и на какую сумму можно увеличить план  реализации за счет высвобождения средств при условии, что производственные мощности завода допускают увеличения выпуска продукции.

6. На какую сумму можно увеличить предприятию квартальный план реализации, если в результате внедрения поточной сборки длительность кругооборота сократилась на 4 дня. Реализация была установлена на 3,6 млн. руб. Средний остаток оборотных средств – 900 тыс. руб.

7. Предприятие реализовало продукцию в отчетном квартале на 500 тыс. руб. при средних остатках оборотных средств 25 тыс. руб. Определить ускорение оборачиваемости средств в днях и их высвобождение за счет изменения коэффициента оборачиваемости в плановом квартале, если объём реализации продукции возрастет на 10% при неизменной сумме оборотных средств.

8.Чистый вес выпускаемого предприятием изделия составляет 48 кг. Годовой выпуск – 5000 изделий. Действующий коэффициент использования материала – 0,75. В результате совершенствования технологического процесса предприятие планирует повысить коэффициент использования материала до 0,76. Годовой выпуск изделий увеличится на 5%. Цена материала – 30 руб. за 1 кг.

Определить:

1) действующую и планируемую норму расхода материала на изделие;

2) годовую экономию от запланированного снижения материала в натуральном и стоимостном измерениях.

9. Квартальная программа выпуска изделия – 1000 шт., чистый вес одного изделия – 8 кг; потери при ковке – 2,9 кг; отходы в стружку – 11,7 кг; шлифовальная пыль – 0,4 кг. Периодичность поставки чугуна – 20 дней.

Определить:

1) норму расхода и коэффициент использования металла на одно изделие;

2) величину текущего и страхового запаса металла.
Тестовый контроль по теме

«Расчет показателей использования оборотных фондов и оборотных средств»

1. Понятие «оборотные фонды предприятия» включает: (полный ответ)

А. основные и вспомогательные материалы 

Б. полуфабрикаты, комплектующие изделия

В. часть средств производства, которые многократно участвуют в производственном цикле

Г. часть средств производства, которые участвуют в производственном цикле один раз

2. В состав оборотных производственных фондов предприятия входят материально-вещественные элементы

А. производственные запасы, полуфабрикаты, незавершенное производство 

Б. станки, агрегаты, тара, стеллажи

В. готовая продукция, денежные средства

Г. прибыль предприятия, задолженность поставщикам

3. К фондам обращения относятся

А. материальные ресурсы предприятия 

Б. готовые изделия

В. транспортные средства предприятия

Г. прибыль

4. Эффективность использования оборотных средств характеризует:

А. прибыль

Б. производительность

В. коэффициент оборачиваемость оборотных средств

Г. фондоотдача

5. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств характеризует

А. уровень технической оснащенности труда

Б. затраты производственных фондов на один рубль товарной продукции

В. количество оборотов оборотных средств за соответствующий период

Г. среднюю длительность одного оборота

6. В состав оборотных производственных фондов предприятия входят 

А. запасы материалов, топлива, оборудование цехов 

Б. оборотные фонды и фонды обращения

В. готовая продукция на складе, инструменты, приспособления

Г. сооружения, незавершенное производство

7. Эффективность использования оборотных средств характеризует:

А. прибыль

Б. фондоотдача

В. рентабельность

Г. длительность одного оборота

8. К чему относятся денежные средства, находящиеся на расчетном счете в банке?

А. к основным производственным фондам предприятия

Б. к оборотным фондам

В. к фондам обращения

Г. к основным непроизводственным фондам предприятия

9. К чему относятся запасы основных материалов на складе?

А. к основным производственным фондам предприятия

Б. к оборотным фондам

В. к фондам обращения

Г. к основным непроизводственным фондам предприятия

10. К незавершенной продукции относятся

А. запасы металлорежущего инструмента

Б. купленные на рынке полуфабрикаты для заготовительного цеха

В. полуфабрикаты механического цеха

Г. полуфабрикаты, переданные на склад для отправки покупателю

11. К производственным запасам относятся

А. купленные на рынке полуфабрикаты для заготовительного цеха

Б. затраты на технологическую оснастку

В. полуфабрикаты механического цеха

Г. полуфабрикаты, переданные на склад для отправки покупателю 

12. К производственным запасам относятся 

А. приспособления, изготовленные для производства продукции вбудущем году

Б. запасы металлорежущего инструмента

В. средства на расчетном счете для выплаты за сырьё

Г. полуфабрикаты механического цеха

13. К фондам обращения относятся

А. материальные ресурсы предприятия 

Б. денежные средства

В. транспортные средства предприятия

Г. прибыль

14. Что относится к нормируемым оборотным средствам?

А. все производственные запасы

Б. все оборотные средства предприятия

В. средства в расчетах, денежные средства

Г. товары отгруженные, но не оплаченные покупателем

15. Что относится к нормируемым оборотным средствам?

А. все оборотные производственные фонды

Б. все оборотные средства предприятия

В. средства в расчетах, денежные средства

Г. товары отгруженные, но не оплаченные покупателем

16. Что относится к нормируемым оборотным средствам?

А. оборотные производственные фонды плюс готовая продукция

Б. все оборотные средства предприятия

В. средства в расчетах, денежные средства

Г. товары отгруженные, но не оплаченные покупателем

17. Что относится к нормируемым оборотным средствам?

А. готовая продукция

Б. все оборотные средства предприятия

В. средства в расчетах, денежные средства

Г. товары отгруженные, но не оплаченные покупателем

18. Чем характеризуется материалоёмкость продукции?

А. техническим уровнем производства

Б. экономным использованием материалов

В. нормой расхода материалов на изготовление продукции

Г. чистым весом машины, агрегата

19. Чем характеризуется материалоёмкость продукции?

А. техническим уровнем производства

Б. экономным использованием материалов

В. нормой расхода материалов на изготовление продукции

Г. общим весом материалов на изготовление изделия

Критерии оценки тестовых заданий:

16-19 правильных ответов - "отлично"

15-18 правильных ответов - "хорошо"

10-17 правильных ответов - "удовлетворительно"

менее 10 - " не удовлетворительно"

Практическая работа № 7 Движение кадров и бюджет рабочего времени
Задачи по теме
1. На предприятии работало на 1 января 1600 чел., за год принято на работу 410 чел., уволено 540 чел., в том числе по собственному желанию 380 чел., за нарушение трудовой дисциплины 20 чел. В течение всего года работало 1300 чел. Определите: коэффициенты оборота по приему и увольнению; коэффициент текучести рабочей силы.

2. Среднесписочная численность работников предприятия за год составила 600 чел. В течение года: уволены по собственному желанию 37 чел.; уволены за нарушение трудовой дисциплины 5 чел.; ушли на пенсию 11 чел.; поступили в учебные заведения и призваны в Вооруженные Силы 13 чел.; переведены на другие должности и в другие подразделения предприятия 30 чел. Определите коэффициент выбытия (%); коэффициент текучести кадров (%).
3. За отчетный год имеются следующие данные о движении рабочей силы производственного объединения, чел.:

Состояло работников по списку на начало года – 2000 чел.
Принято в течение года:

- по направлению служб занятости – 84 чел.
- по инициативе производственного объединения – 28 чел.
- из числа окончивших учебные заведения – 16 чел.
- переведено из других учреждений и организаций – 8 чел.
- принято по индивидуальному найму – 140 чел.
Выбыло в течение года:

- переведено в другие учреждения и организации – 13 чел.
- в связи с окончанием срока договора найма – 4 чел.
- в связи с переходом на учебу с отрывом от производства, призывом в армию, уходом на пенсию, инвалидность – 24 чел.
- по собственному желанию – 20 чел.
- за прогулы и другие нарушения трудовой дисциплины – 8 чел.
Постройте баланс рабочей силы и определите:

· коэффициенты оборота по приему, выбытию, общего оборота рабочей силы, текучести кадров;

· показатель замещения кадров;

· показатель постоянства кадров, если известно, что в течение всего года в списках состояло 1980 чел.
4. Среднесписочная численность работников предприятия за год составила 1 000 чел. По трудовому договору в этом году на предприятие зачислено 200 чел. Рассчитать коэффициент оборота по приему.
5. Среднесписочная численность работников предприятия за год составила 1 000 чел. В течение года уволилось по собственному желанию 75 чел., поступило в учебные заведения 15 чел., ушло на пенсию 25 чел. Рассчитать коэффициент оборота по выбытию.
6. На предприятие по трудовому договору в этом году зачислено 200 чел. В течение года уволилось по собственному желанию 75 чел., поступило в учебные заведения 15 чел., ушло на пенсию 25 чел. Рассчитать коэффициент восполнения численности работников.
7. Среднесписочная численность работников предприятия за год составила 1 000 чел. В течение года уволилось по собственному желанию 75 чел., поступило в учебные заведения 15 чел., ушло на пенсию 25 чел. По трудовому договору в этом году на предприятие зачислено 200 чел. Рассчитать коэффициент стабильности кадров.
8. Среднесписочная численность работников предприятия за год составила 1 000 чел. В течение года уволилось по собственному желанию 75 чел., призваны на службу в Вооруженные силы 10 чел., ушло на пенсию 25 чел. Рассчитать коэффициент текучести кадров.
9. Персонал предприятия общей численностью 100 чел. разделен на две категории. Работники одной категории имеют восьмичасовую продолжительность рабочего дня, а 20 работников другой категории – семичасовой рабочий день. Плановый (эффективный) фонд рабочего времени – 219 дней, из которых 8 – предпраздничные. Определить среднюю установленную продолжительность рабочего дня по предприятию.
10. Среднесписочная численность рабочих некоторого предприятия в мае составила 280 чел. Средняя установленная продолжительность рабочего дня – 8 часов. Рассчитать табельный (номинальный) фонд рабочего времени.
11. Предприятие работает с 1 июня. В таблице показано, как изменялась списочная численность работающих (Р) в июне. Определить среднесписочную численность работающих за первую декаду июня и за июнь.
	Дата
	1.06
	5.06
	8.06
	10.06

	Списочная численность работающих, чел.
	110
	150
	200
	220


12. Плановый эффективный фонд рабочего времени Тэф одного рабочего-сдельщика равен 1639 час/год. Плановая технологическая трудоемкость производственной программы Темк 1600 тысяч нормо-часов. Определить норматив численности основных рабочих-сдельщиков предприятия по трудоемкости производственной программы, если коэффициент выполнения норм времени рабочими равен 95 %.
Практическая работа № 8 Расчет показателей производительности труда 
Задачи по теме
1.В течение квартала на производственном участке следует обработать 620 комплектов деталей. Нормированное время на обработку одного комплекта по токарным работам – 8,2 ч., по фрезерным – 7,1 ч. Планируемая выработка норм по токарным работам – 110 %, по фрезерным – 115 %. Определить необходимое количество рабочих по профессиям.

2.В сентябре средняя продолжительность фонда времени одного рабочего равнялась 156 ч. В октябре благодаря внедрению ряда мероприятий запланировано увеличить его на 7 ч и довести до 163 ч. Определить, на сколько процентов должна повыситься производительность труда в результате улучшения использования рабочего времени.

3. В результате внедрения более стойкого инструмента норма времени на обработку цилиндра была сокращена на 25 %. Определить, на сколько возросла производительность труда.

4. В результате внедрения нового приспособления потери от брака с 1,6 % в отчетном году доведены до 0,9 % в текущем году. Определить рост производительности труда в результате сокращения потерь от брака.

5. Благодаря проведенной модернизации станка потери от брака с 1,8 % в отчетном году снижены до 0,9 % в плановом периоде. Определить количество высвобождаемых рабочих, если известно, что число их на заводе 4200 чел.

6. Выпуск продукции на машиностроительном заводе по плану должен увеличиться по сравнению с прошлым годом на 8 %, а численность работающих – на 1,6 %. Определить планируемый рост производительности труда.

7. Выпуск продукции на заводе должен увеличиться на 8 %, а численность работающих – на 1,6 %. Определить, на сколько увеличится объем производства за счет роста производительности труда.

8. В штамповочном цехе установлено 110 единиц оборудования. Цех работает в две смены. Определить явочное число установщиков при норме обслуживания 10 прессов.

9. Плановый фонд заработной платы установлен в сумме 350 тыс. руб. Фактический расход составил 361 тыс. руб. Определить результат по расходу фонда заработной платы, если известно, что план по валовой продукции выполнен на 107 %.

10. В течении квартала на механическом участке должно быть обработано 630 комплектов деталей. Нормированное время на обработку одного комплекта по токарным работам – 8,4 нормо-ч, по фрезерным – 7,2 нормо-ч. Планируемая выработка норм токарями – 110 %, а фрезеровщикам – 115 %. В балансе рабочего времени учитывается 9 % потерь по уважительным причинам. Определить необходимое количество токарей и фрезеровщиков для выполнения программы.

11. В результате внедрения нового технологического процесса время на изготовление одной детали сократилось с 2 до 1,5 мин. Определить число высвобождаемых рабочих, если известно, что годовая программа 100 тыс. шт., годовой фонд времени одного рабочего – 1830 ч. и среднее выполнение норм – 110 %.

12. План цеха по выработке валовой продукции увеличен в апреле по сравнению с мартом на 12 % и составляет 210 тыс. руб. Определить необходимое количество рабочих для выполнения плана апреля, если известно, что рост выработки на одного рабочего в апреле запланирован на 8,4 % и что в марте в цехе фактически работало 420 рабочих.

13. Плановый выпуск предприятия составляет 1 300 тыс. руб. за год, а плановая норма выработки одного рабочего – 25 тыс. руб. за год. Коэффициент выполнения норм времени Квн рабочими равен 1. Рассчитать численность рабочих по нормам выработки.
14. Количество единиц установленного в цехе оборудования Ко равно 25. Норма обслуживания Но – 5 ед. Режим работы предприятия двухсменный. Коэффициент перевода явочной численности рабочих в списочную Ксп равен 1,22. Рассчитать численность рабочих по нормам обслуживания.
15. Выпуск изделия составляет 2 500 тыс. руб. за год. Численность работающих на производстве – 141 чел. Определить выработку по данному изделию.
16. Предприятие выпускает 3 вида изделий: А, Б, В. Выпуск и численность занятых в производстве этих изделий представлен в таблице. Определить отклонение производительности труда при производстве изделий А, Б, В от средней производительности.
	Изделие
	Стоимость произведенной продукции, млн руб.
	Численность занятых, чел.

	А
	1,25
	100

	Б
	6
	500

	В
	21
	1400


17. Выработка продукции в час составляет 15 изделий. Внедрение новейшей технологии позволило снизить трудоемкость изготовления данного изделия на 14 %. Проанализировать, как изменится производительность труда.
18. На предприятие в отчетном периоде было принято на работу 4 новых сотрудника, что составляет 25 % от общей численности работающих. Выпуск продукции при этом увеличился по сравнению с базисным периодом на 45 %. Рассчитать, как повысится выработка, и, соответственно, производительность труда.
Практическая работа № 9 Расчет заработной платы различных категорий работников
Задачи по теме

Вариант 1

1. Среднесписочная численность работников предприятия за год составила 600 чел. В течение года уволилось по собственному желанию 37 чел., уволено за нарушение трудовой дисциплины 5 чел., ушли на пенсию 11 чел., поступило в учебные заведения и призваны в Вооруженные Силы 13 чел., переведены на другие должности и в другие подразделения предприятия 30 чел.  Определите:

- коэффициент выбытия кадров

- коэффициент текучести кадров.

2. Требуется рассчитать месячный заработок дежурного слесаря 5 разряда, труд которого оплачивается по повременно-премиальной системе. За месяц рабочий отработал 23 рабочих дня, тарифная ставка оплаты труда за рабочую смену – 51,8 руб. Простои оборудования в цехе удалось снизить на 10% относительно нормативного значения. За каждый процент снижения простоев машин выплачивается премия в размере 2,5% тарифной ставки.

3. Рассчитайте Фонд оплаты труда на месяц, если известно:

А. на предприятии работают слесаря и имеют следующую тарифную сетку

	Показатель
	5 разряд
	6 разряд
	7 разряд
	8 разряд
	9 разряд

	Кол. человек
	3
	5
	6
	3
	2

	Тарифный коэффициент
	1,0
	1,15
	1,20
	1,25
	1,33

	Коэффициент надбавки
	0,1
	0,15
	0,17
	0,18
	0,19


Б. станочники

	Показатель
	5 разряд
	6 разряд
	7 разряд
	8 разряд
	9 разряд

	Кол. человек
	4
	2
	2
	5
	6

	Тарифный коэффициент
	1,0
	1,1
	1,15
	1,2
	1,3


Минимальный размер оплаты труда составляет 9000 руб. Заработная плата директора предприятия 45 000 руб., по положению премирования каждому сотруднику выплачивается премия в размере 15% от оклада.

Вариант 2

1. Выработка продукции в час составляет 12 деталей. Трудоемкость после внедрения новой технологии снизилась на 20%. Определите, что произойдет с производительностью труда.
2. Прессовщик изделий из пластмасс 4 разряда за месяц изготовил 5000 изделий. Норма выработки за восьмичасовую рабочую смену – 200 изделий. Тарифная ставка 1-го разряда 5,03 руб. в час, тарифный коэффициент 1,36.

В связи с техническим обновлением производства старый пресс был заменен на новый. Прессовщик повысил квалификацию до 6-го разряда. Тарифный коэффициент повысился до 1,8. Норма выработки установлена 300 изделий в смену. Фактически за месяц рабочий произвел 7500 изделий.

Определите размер увеличения заработной платы сотрудника.

3. Рассчитайте Фонд оплаты труда на месяц, если известно:

А. на предприятии работают слесаря и имеют следующую тарифную сетку

	Показатель
	5 разряд
	6 разряд
	7 разряд
	8 разряд
	9 разряд

	Кол. человек
	1
	2
	6
	7
	9

	Тарифный коэффициент
	1,0
	1,2
	1,4
	1,6
	1,8

	Коэффициент надбавки
	0,1
	0,15
	0,20
	0,21
	0,25


Б. станочники

	Показатель 
	5 разряд
	6 разряд
	7 разряд
	8 разряд
	9 разряд

	Кол. человек
	5
	1
	1
	3
	8

	Тарифный коэффициент
	1,0
	1,25
	1,32
	1,41
	1,49


Минимальный размер оплаты труда составляет 7500 руб. Заработная плата директора предприятия 25 000 руб., по положению премирования каждому сотруднику выплачивается премия в размере 20% от оклада.
Тест № 3 «Заработная плата»

Вариант 1.

1. Сдельная форма оплаты труда предполагает начисление заработной платы в соответствии:

А. с количеством изготовленной продукции

Б. количеством отработанного времени

В. должностным окладом

2. Тарифная система оплаты труда не применяется в следующих формах и системах оплаты труда:

А. повременной

Б. сдельной

В. нет правильного ответа

3. Какой орган управления устанавливает состав фонда заработной платы?

А. дирекция предприятия

Б. Правительство РФ

В. общее собрание акционеров

4. Выбор определенной системы оплаты труда определяется:

А. может выбираться произвольно

Б. степенью соответствия конкретным условиям производства

В. традиционной преемственностью 

5. К основному фактору, формирующему заработную плату работника при бестарифной системе оплаты труда, относят:

А. размер трудового вклада в общие результаты труда

Б. коэффициент трудового участия

В. повышение производительности труда

6. Расценка определяется

А. умножением тарифной ставки на норму времени

Б. умножением тарифной ставки на норму выработки

В. умножение нормы времени на норму выработки

7. В каких случаях целесообразно применять повременную форму оплаты труда?

А. когда труд работников не поддается точному нормированию

Б. при наличии нормативов трудоемкости

В. при наличии показателей выработки

Вариант 2.

1. Что входит в состав тарифной системы?

А. премиальное положение

Б. тарифная сетка

В. общий фонд оплаты труда

2. Премиальная форма оплаты труда предполагает начисление заработной платы в соответствии с количеством:

А. изготовленной продукции

Б. отработанного времени

В. должностным окладом

3. Тарифная система устанавливает дифференциацию оплаты труда в зависимости:

А. от квалификации

Б. состава кадров

В. сложности выполняемых работ

4. В каких случаях целесообразно применять сдельную форму оплаты труда

А. при наличии количественных показателей работы

Б. при возможности точного учета качества работы

В. при необходимости стимулирования увеличения выработки

5. К основному фактору, формирующему заработную плату работника при бестарифной системе оплаты труда, не относится:

А. размер трудового вклада в общие результаты труда

Б. коэффициент трудового участия

В. квалификационный уровень работника

6. Что такое сдельно-премиальная оплата труда?

А. заработок плюс премия

Б. заработок плюс повышенная премия

В. заработок плюс материальная выплата

7. В каких случаях целесообразно применять повременную форму оплаты труда?

А. когда труд работников не поддается точному нормированию

Б. при наличии нормативов трудоемкости

В. при наличии показателей выработки

Практическая работа № 10 Оплата труда и отчисления из заработной платы
Цель занятия – приобретение навыков в начислении заработной платы при различных формах и системах оплаты, в определении сумм доплат, надбавок, удержаний, в т.ч. налоговых, и т.д.; приобретение навыков в составлении расчетных и платежных ведомостей, расчетных листков и т.п.; составление бухгалтерских проводок по начислению и выплате заработной платы, по удержаниям из неё, по резервированию средств на оплату отпусков.

Задание 1
Рабочий-сдельщик в текущем месяце изготовил 1 090 деталей. Норма времени на изготовление одной детали составляет 0,31 часа. Часовая тарифная ставка – 2 840 руб. Начислена премия в размере 30 % от сдельно​го заработка.

Рассчитать заработную плату рабочего, отчисления в Фонд социальной защиты населения, страховой взнос по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний (1 % от начисленной заработной платы). Выполнить необходимые бухгалтерские записи.

Задание 2
Рабочий-сдельщикик в текущем месяце изготовил 990 де​талей, в т.ч. 40 деталей сверх нормы. Норма времени на изготовление одной детали составляет 0,36 часа. Часо​вая тарифная ставка — 2 720 руб. Оплата за перевыполнение норм выработки производится с коэффициентом 1,2. Рабочему начис​лена премия в размере 30 % от сдельного заработка.

Рассчитать заработную плату рабочего, отчисления в Фонд социальной защиты населения, страховой взнос по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний (1 % от начисленной заработной платы). Выполнить необходимые бухгалтерские записи.

Задание 3
Слесарь 4 разряда изготовил в январе 248 деталей. Норма выработки составляет 1, 25 детали в час. Часовая тарифная ставка – 2 690 руб. Рабочему начислена премия в размере 20 % от начисленной заработной платы из фон​да оплаты труда. Из заработной платы удержано в счет возмещения ущерба за сломанный инструмент – 62 000 руб. Удержаны алименты на одного ребенка - 25 %.

Рассчитать заработную плату с отчислениями на зарплату и удержаниями из заработной платы со​гласно действующему законодательству Республики Беларусь. Выполнить необходимые проводки.

Рассчитать заработную плату рабочего, отчисления в Фонд социальной защиты населения, страховой взнос по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний (1 % от начисленной заработной платы), удержания из заработной платы (кроме подоходного налога). Выполнить необходимые бухгалтерские записи.

Задание 4
Рабочий-повременщик 3-го разряда цеха основного производства отработал в текущем месяце 212 часов, в том числе 18 часов в вечернее время, 6 часов в ночное время и 12 часов в выходные дни.

Тарифный коэффициент составляет 1,35, коэффициент повышения тарифной ставки – 1,0.

За высокие производственные показатели рабочему начислена премия в размере 30 % часовой тарифной ставки за фактически отработанное время. Кроме того, в отчетном месяце рабочему начислена премия из прибыли организации в размере трёх базовых величин.

Из заработка рабочего удерживаются алименты на двоих несовершеннолетних детей.

Произведено резервирование дополнительной заработной платы в размере 10% от начисленной заработной платы (с учётом доплат и премий).

Рассчитать заработную плату рабочего, отчисления в Фонд социальной защиты населения, страховой взнос по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний (1 % от начисленной заработной платы), удержания из заработной платы (кроме подоходного налога), отчисления в резерв на оплату отпуска. Выполнить необходимые бухгалтерские записи.

Задание 5
Работнику организации, имеющему одного ребенка в возрасте12 лет, по месту основной работы за январь начислен доход в размере 660 000 рублей. За февраль этому работнику начислен доход в размере 722 000 рублей. Начислить подоходный налог на заработную плату работника за январь и февраль, если известно, что феврале у него родился ещё один ребёнок.

Задание 6
Работнику организации начислена заработная плата за январь в размере 954 000 руб., за февраль – 902 200 руб. Начислить подоходный налог на заработную плату работника за январь и февраль, если известно, что у работника ребёнок – студент 19 лет, получающий первое высшее образование, кроме того, у него на иждивении находится недееспособный родственник, и в 1986-1987 г.г. работник принимал участие в работах по ликвидации последствий аварии на ЧАЭС.

Задание 7
Начислить пособия по временной нетрудоспособности работ​никам организации:

а) листок временной нетрудоспособности выдан работнику с 5 по 20 декабря текущего года. В ноябре ему выплачена премия — 100 000 р. (квартальная). В октябре по графику работы — 22 рабочих дня, в ноябре — 19 дней. В октябре работником отработано 22 рабочих дня, в но​ябре — 15. Должностной оклад, согласно штатному расписа​нию, в октябре и ноябре текущего года составлял 450 000 р.

б) работник отработал в организации по договору подряда, заключенному на период с 9 июля по 8 сентября (92 календарных дня). Он представил листки временной нетрудоспособности в связи с забо​леванием с 10 по 21 июля (12 календарных дней) и с 3 по 7 ав​густа (5 календарных дней). Вознаграждение по договору под​ряда выплачивалось частями: 2 июля — 186 000 р. (за июнь), 4 августа- 199 000 р. (за июль).

в) Работница работает на предприятии по договору подряда, заключенному на период с 1 июля по 31 декабря. Воз​награждение за период с 1 июля по 4 августа в сумме 244 000 р. выплачено 5 августа. Она представила листок временной нетрудоспособности, выданный ей по уходу за больным ре​бенком с 13 по 26 августа (14 календарных дней).

Задание 8
Работнику предоставляется отпуск на 24 календар​ных дня с 9 сентября. В таблице приведены данные о заработной плате работника за период, предшествую​щий отпуску.

Таблица 1 – Данные из лицевого счёта работника

	Месяц
	Год
	Долж-ностной оклад, тыс. руб.
	Надбавка к долж-ностному окладу за стаж работы, %
	Материаль-ная помощь, тыс. руб.
	Премия, % от оклада
	Пособие по временной нетрудо-способности, тыс. руб.
	Оплата за совмеще-ние профес-сий, тыс. руб.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Сентябрь
	Прошлый
	350
	20
	-
	30
	
	

	Октябрь
	
	350
	20
	-
	30
	
	

	Ноябрь
	
	350
	20
	-
	30
	
	175

	Декабрь
	
	350
	20
	100
	30
	
	

	Январь
	Текущий
	390
	20
	-
	30
	
	

	Февраль
	
	390
	20
	-
	30
	53,5
	

	Март
	
	390
	20
	-
	30
	36,5
	

	Апрель
	
	390
	20
	-
	30
	
	

	Май
	
	390
	20
	-
	30
	
	195

	Июнь
	
	390
	20
	-
	30
	
	

	Июль
	
	390
	20
	-
	30
	
	

	Август
	
	420
	20
	120
	30
	
	


С 20 февраля по 5 марта текущего года работник находился на больничном. В сентябре текущего года оклад работника сохранился на уровне 420 000 руб. С 1 по 8 сентября отработано 6 рабочих дней, всего по графику работы в сентябре - 20 рабочих дней. С ян​варя по август удержан подоходный налог в размере 360 000 руб.

Требуется:

· рассчитать заработную плату работника при уходе в отпуск;

· расчёты свести в таблицу, добавив к исходной таблице графы «Итого начислено», «Коэффициент пересчёта», «Итого с учётом коэффициента пересчёта»;

· отразить начисление отпускных за счет ранее сфор​мированного резерва.

Справочно:

· коэффициент пересчета или индексации для опреде​ления годового фонда оплаты труда рассчитывается следующим образом:

(Оклад + Доплата за стаж) месяца ухода работника в отпуск / (Оклад + Доплата за стаж) каждого предыдущего месяца;

· при расчете годового фонда оплаты труда месяц, в котором пособие по временной нетрудоспособности начислялось в размере 80%, не входит в общую базу для расчета отпускных;

· при расчете среднедневной заработной платы для рас​чета отпускных среднемесячную заработную плату необходимо делить на число дней в месяце, рассчитанное в среднем за 5 лет и составляющее 29,7 дней.

Задание 9
На основании исходной информации:

• удержать из заработной платы В.Г. Воловика алименты на содержание двоих детей в размере 33 % начисленной суммы за текущий месяц;

• удержать из заработной платы К.Л. Сидорович сумму ма​териального ущерба- 135 000 р.;

• начислить платежи, базой для рас​чета которых является сумма начисленной заработной платы;

• сформулировать содержание операций на основании итого​вых данных расчетно-платежной ведомости и расчетов платежей и записать их в журнале регистрации.

Система оплаты труда повременно-премиальная. Аванс выдается на предприятии в размере 40 % должност​ного оклада.

Исходная информация

Таблица 2 - Начисление заработной платы работникам организации

	Ф.И.О.
	Должность
	Долж-ностной оклад, руб.
	Количест-во рабо-чих дней по графику
	Фактичес-ки отрабо-тано дней в текущем месяце
	Количест-во дней временной нетрудос-пособ-ности
	Количество дней отпуска, приходящих-ся на текущий месяц

	Орлов А.В.
	Коммерческий директор
	1 200 000
	22
	22
	-
	-

	Сидорович К.Л.
	Зам. директора по экономии-ческим вопросам
	950 000
	22
	22
	-
	-

	Скворцова В.И.
	Главный бухгалтер
	800 000
	22
	10
	-
	12

	Одинцова Г.К.
	Менеджер
	620 000
	22
	12
	10
	-

	Воловик В.Г.
	Менеджер
	620 000
	22
	17
	5
	-


В.Г. Воловик представил листок временной нетрудоспособности, из которого следует, что он болел в отчетном месяце (ноябрь) 5 дней.

Г.К. Одинцова представила листок временной нетрудоспо​собности по уходу за больным ребенком, согласно которому ко​личество дней нетрудоспособности составило 10 дней.

Согласно табелю учета рабочего времени и штатному распи​санию, должностной оклад В.Г. Воловика в сентябре и октябре не изменялся. В октябре ему выплачена квартальная премия за III квартал в сумме 310 000 р.;

В.И. Скворцова находилась в отпуске с 14 числа текущего ме​сяца продолжительностью 29 календарных дней. В ее лицевом счете имеются следующие данные для начисления отпускных (таблица 2).

Таблица 3 – Данные из лицевого счёта Скворцовой В.И.

	Месяц
	Год
	Должностной оклад, руб.
	Количе​ство от​работан​ных дней
	Факти​чески начис​лено, руб.
	Пре​мия, руб.
	Итого начи​слено, руб.
	Попра​вочный коэффи​циент
	Заработ-ная плата с учетом коэффи​циента, руб.

	Ноябрь
	Прошлый
	680 000
	20
	618 120
	
	
	
	

	Декабрь
	
	680 000
	23
	710 910
	
	
	
	

	Январь
	Теку​щий
	700 000
	20
	636 370
	120 000
	
	
	

	Февраль
	
	700 000
	19
	604 545
	
	
	
	

	Март
	
	720 000
	23
	752 730
	
	
	
	

	Апрель
	
	720 000
	20
	702 000
	100 000
	
	
	

	Май
	
	720 000
	19
	689 990
	
	
	
	

	Июнь
	
	766 000
	22
	766 000
	
	
	
	

	Июль
	
	766 000
	20
	754 050
	
	
	
	

	Август
	
	766 000
	22
	766 000
	150 000
	
	
	

	Сентябрь
	
	766 000
	20
	754 050
	
	
	
	

	Октябрь
	
	800 000
	21
	799 090
	
	
	
	


Примечания:

1. Повышение заработной платы на предприятии было в ян​варе, марте, июне, октябре текущего года.

2. Количество рабочих дней, отработанных В.И. Скворцо​вой, равно количеству рабочих дней по графику.

3. Дополнительные сведения о работниках, необходимые при исчислении подоходного налога:

- А.В. Орлов имеет троих детей;

- К.Л. Сидорович не имеет иждивенцев;

- В.И. Скворцова имеет дочь-студентку 20 лет, обучающуюся в вузе на коммерческой основе;

- Г.К. Одинцова имеет одного ребенка до 18 лет;

- В.Г. Воловик — воин-афганец.

4. Сумма начисленного совокупного дохода, а также сумма удержанного подоходного налога с января по ноябрь текущего года составила:

Таблица 4 - Начисленного совокупного дохода и удержанный подоходный налог с января по ноябрь текущего года

В руб.

	Ф.И.О.
	Совокупный доход, начислен​ный с начала года
	Сумма удержанного подоходного налога с начала года
	Льготируемая сумма совокупного дохода с начала года

	1
	2
	3
	4

	Орлов А.В.
	13 754100
	1 189 500
	1 970 000

	Сидорович К.Л.
	11 450 200
	900 990
	310 000

	Скворцова В.И.
	8 950 350
	760 300
	930 000

	Одинцова Г.К.
	6 690 040
	349 980
	930 000

	Воловик В.Г.
	7 010 600
	288 610
	3 410 000


Практическая работа № 11 Издержки производства. Схема затрат
Задачи по теме

1. Предприятие выпустило 1000 единиц продукции, 800 единиц были проданы в том же месяце. Незавершенного производства нет. При изготовлении одной единицы продукции организация понесла следующие затраты (в денежных единицах):

· прямые переменные расходы – 400 000;

· затраты на оплату труда основных производственных рабочих (включая страховые взносы) – 250 000;

· расходы на ремонт оборудования – 50 000;

· расходы на рекламу – 15 000;

· амортизация основных средств – 55 000;

· заработная плата аппарата управления – 40 000;

· арендная плата – 25 000;

· постоянные расходы на продажу – 60 000.

Задание: определите себестоимость остатка произведенной, но не проданной партии продукции используя метод учета полных затрат.

2. За отчетный период по предприятию израсходованы следующие виды затрат, (тыс.руб.):

- зарплата рабочих цеха - 5200

- зарплата руководителей и служащих цеха - 500

- зарплата руководителей и служащих ЛПП - 1000

- стоимость сырья - 1300

- затраты на содержание цеха - 800

- прочие расходы - 200

Определить сумму основных расходов, цеховых, производственных расходов. а также цеховую и производственную себестоимость.

2. В базисном году себестоимость товарной продукции составила 1835 тыс. руб., затраты на 1 руб. товарной продукции – 0,81 руб. В отчетном году объем производства продукции увеличился на 5%, а затраты на 1 руб. продукции были равны 0,78 руб.

Определите себестоимость товарной продукции в отчетном году.

3. Определить полную себестоимость изделия А и изделия Б для почтовых отделений. 

Выпуск изделия А – 500 ед., затраты на материалы на ед. изд. – 120 руб., основная заработная плата на годовой выпуск – 130 000 руб., дополнительная зарплата – 10%, начисления на заработную плату – 26%. 

Выпуск изделия Б – 250 ед., затраты на материалы на ед. изд. – 380 руб., основная заработная плата на годовой выпуск – 80 000 руб.

Общехозяйственные расходы по изд. А – 50%, по изд. Б – 35%, от прямых затрат. Внепроизводственные затраты по изд. А – 5%, по изд. Б – 7% от производственной себестоимости. 

4. В отчётном году себестоимость продукции для почтовых отделений составила 450,2 млн. руб., что определило затраты на 1 руб. продукции – 0,89 руб. В плановом году затраты на 1 руб. продукции установлены в 0,85 руб. Объём производства продукции будет увеличен на 8%.

Определить себестоимость продукции планового года.

5. Определить производственную себестоимость изделия, если:

· затраты на материалы — 8000 р.

· основная заработная плата на изделие — 300 р.

· дополнительная заработная плата — 10%

· начисления на заработную плату — 26%

· расходы по содержанию и эксплуатации оборудования — 5% от прямых затрат

· цеховые расходы — 120% от расходов по содержанию оборудования

· общехозяйственные расходы — 40% от цеховых расходов.

6. Определить полную себестоимость изделия, если расход материала на единицу изделия — 40 кг, цена 1 т — 1500р., отходы — 2 кг — реализуются по цене 2000р. за 1 т. Основная заработная плата производственных рабочих на одно изделие — 20р., дополнительная заработная плата — 10%, начисления на заработную плату — 26%. Расходы по содержанию и эксплуатации оборудования — 120р. на одно изделие. Цеховые расходы — 30% от затрат на основную заработную плату, общехозяйственные расходы — 50% от цеховых затрат. Внепроизводственные затраты — 100% от общехозяйственных расходов.

7. Определить полную себестоимость изделия, себестоимость всего выпуска, изготовленного в количестве 200 единиц, используя данные таблицы:

	№ п/п
	Статьи затрат
	На единицу продукции
	На весь выпуск

	1
	Основные материалы, р.
	120
	

	2
	Комплектующие изделия, р.
	25
	

	3
	Основная заработная плата производственных рабочих, р.
	47
	

	4
	Дополнительная заработная плата рабочих, р.
	10,00%
	

	5
	Начисления на заработную плату, р.
	26,00%
	

	6
	Содержание оборудования, р.
	
	120000

	7
	Цеховые расходы, р.
	
	50000

	8
	Внепроизводственные расходы, р.
	
	75000

	Итого полная себестоимость, р.
	
	


Практическая работа № 12 Калькуляция себестоимости
Вариант №1

Задача № 1

Определить задание цеху по предельному уровню затрат на 1 р. товарной продукции, в том числе по лимиту материальных затрат. План цеха по себестоимости товарной продукции 640,8 тыс. руб., в том числе материальные затраты 340 тыс.руб., при плановом объёме товарной продукции в оптовых ценах предприятия 712 тыс. руб.

Задача № 2

Определить полную себестоимость изделий А и Б. В отчётном году было изготовлено изделий А – 520 тыс.шт., изделий Б – 50 тыс.шт. Сумма годовых затрат на содержание и эксплуатацию оборудования и цеховых затрат 830 тыс. руб. Общезаводские и внепроизводственные расходы соответственно составили 340, 2 и 210 тыс. руб. Затраты на заработную плату и материалы приведены в таблице. Косвенные затраты распределяются по изделиям пропорционально основной заработной плате основных рабочих. 

	№

п/п
	Статья затрат
	Изделие

	
	
	А
	Б

	1

2

3

4

5


	Материалы, руб.

Покупные комплектующие изделия, руб.

Основная заработная плата основных рабочих, руб.

Дополнительная заработная плата основных рабочих, % основной заработной платы

Начисления на социальное страхование, % основной и дополнительной заработной платы
	3,5

48,2

12,1

10 %

14 %
	6,8

72,3

18,2

10 %

14 %


Вариант № 2

Задача №1


В механическом цехе машиностроительного завода обрабатываются два вида изделий; А и Б. Плановая заработная плата за изготовление изделий А – 60 тыс.руб., изделий Б - 40 тыс. руб. Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования по смете цеховых расходов составляют 120 тыс.руб. Определить плановую величину цеховых расходов в процентах к основной заработной плате и сумму этих расходов, подлежащую включению в себестоимость изделий А и Б, если выпуск их соответственно составляет 300 шт. и 500 шт.

Задача №2


На текущий год затраты на товарную продукцию запланированы в сумме 20500 тыс. руб., а в отчетном (базисном) году они составили 25300 тыс. руб. Товарная продукция в действующих оптовых ценах составляла соответственно 20700 и 24500 тыс. руб. Определить, на сколько запланировано снижение себестоимости на 1 руб. товарной продукции в плановом году по сравнению с прошлым.

Вариант № 3

Задача № 1

Определить себестоимость товарной продукции цеха на планируемый год, в том числе материальные затраты, а также их снижение (%) по сравнению с отчётным годом.

На планируемый год цеху установлено следующее задание по себестоимости продукции: предельный уровень затрат на 1 р. товарной продукции 82 к., лимит материальных затрат 57 к. Объём товарной продукции в оптовых ценах предприятия на планируемый год 790 тыс.руб. В отчётном году себестоимость товарной продукции цеха составила 710,5 тыс.руб., в том числе материальных затрат 371,5 тыс.руб.

Задача № 2

На изготовление прибора расходуется основные материалы на 960 руб., покупные полуфабрикаты и комплектующие изделия на 182 руб. стоимость реализуемых отходов – 20 р. 50 к. Основная заработная плата составляет 280 руб. Цеховые расходы – 180 %. Сумма общезаводских расходов – 80 тыс. руб., а сумма основной заработной платы, основных рабочих цехов завода – 120 тыс. руб. Внепроизводственные расходы составляют 2 %, а плановая прибыль – 3 %. Определить оптовую (отпускную) цену изделия.

Вариант № 4

Задача № 1

Определить производственную и полную себестоимость деталей А и Б.

Общезаводские расходы составляют 70 % основной заработной платы основных рабочих. Внепроизводственные расходы 15 % производственной себестоимости. Остальные данные, необходимые для расчёта себестоимости, приведены в таблице 

	Деталь
	Выпуск в год, шт.
	Цеховая себестоимость годового выпуска, руб.
	Основная заработная плата основных рабочих на годовой выпуск, руб.

	А

Б
	150 000

110 000
	120 000

195 000
	47 000

61 000


Задача №2


На текущий год затраты на товарную продукцию запланированы в сумме 18300 тыс. руб., а в отчетном (базисном) году они составили 21400 тыс. руб. Товарная продукция в действующих оптовых ценах составляла соответственно 19600 и 22100 тыс. руб. Определить, на сколько запланировано снижение себестоимости на 1 руб. товарной продукции в плановом году по сравнению с прошлым.

Вариант № 5

Задача № 1

Определить задание цеху по предельному уровню затрат на 1 р. товарной продукции, в том числе по лимиту материальных затрат. План цеха по себестоимости товарной продукции 550,1 тыс. руб., в том числе материальные затраты 420,3 тыс.руб., при плановом объёме товарной продукции в оптовых ценах предприятия 693,7 тыс. руб.

Задача № 2

Завод в порядке кооперирования изготовляет коленчатые валы. На изготовление одной детали расходуется 130 кг стали по 140 руб./т. Отходы составляют 20 % и реализуются по 9 руб./т. Обработка коленчатых валов производится последовательно в двух цехах: кузнечном и механическом. Основная заработная плата на изготовление поковки в кузнечном цехе – 15 р. 60 к., в механическом – 11 р. 20 к. Цеховые расходы в кузнечном цехе – 250 %, в механическом – 120 %. Общезаводские расходы – 60 %. Внепроизводственные расходы составляют 2 %, плановое накопление – 5 %. Определить оптовую (отпускную) цену коленчатого вала. 

Вариант № 6

Задача № 1

Определить себестоимость товарной продукции цеха на планируемый год, в том числе материальные затраты, а также их снижение (%) по сравнению с отчётным годом.

На планируемый год цеху установлено следующее задание по себестоимости продукции: предельный уровень затрат на 1 р. товарной продукции 92 к., лимит материальных затрат 67 к. Объём товарной продукции в оптовых ценах предприятия на планируемый год 750 тыс.руб. В отчётном году себестоимость товарной продукции цеха составила 670, 5 тыс.руб., в том числе материальных затрат 359, 5 тыс.руб.

Задача № 2
Определить производственную себестоимость изделия. Норма расхода стали на одно изделие 25 кг. Цена 1 т стали 70 р.; отходы составляют 2,5 кг. и реализуются по цене 12 р. за 1 т. Стоимость покупных комплектующих изделий 110 р. Основная заработная плата основных рабочих на одну деталь – 7 р. 42 к. Дополнительная заработная плата – 10 % основной заработной платы основных рабочих, а отчисления на социальное страхование – 14 % основной и дополнительной заработной платы. Расходы, связанные с содержанием и эксплуатацией оборудования, 24 руб. на одну деталь. Цеховые и общезаводские расходы составляют 60 % и 100 % основной заработной платы основных рабочих. Транспортно-заготовительные расходы на материалы – 2 %. 

Вариант № 7

Задача №1

Определить сумму цеховых расходов, подлежащих включению в себестоимость шестерни, если известно, что общая сумма цеховых расходов – 70 тыс. руб., основная заработная плата основных рабочих цеха – 40 тыс. руб. и что по действующему технологическому процессу на полное изготовление детали основная заработная плата составляет 4р. 70 к.

Задача № 2

На изготовление одной шестерни в механическом цехе расходуется 150 кг стали по цене 180 руб./т. Чистый вес детали – 120 кг. Отходы реализуются по 7 руб./т. Основная заработная плата за полное изготовление шестерни – 9 р. 50 к. Общая сумма цеховых расходов составляет 35 тыс. руб., а сумма основной заработной платы производственных расходов – 14 тыс. руб. Общезаводские расходы составляют 80 %. Определить заводскую себестоимость одной шестерни.

Вариант № 8

Задача № 1
Определить задание цеху по предельному уровню затрат на 1 р. товарной продукции, в том числе по лимиту материальных затрат. План цеха по себестоимости товарной продукции 640,8 тыс. руб., в том числе материальные затраты 340 тыс.руб., при плановом объёме товарной продукции в оптовых ценах предприятия 712 тыс. руб.

Задача № 2
Определить розничную цену на изделие А, выпускаемое заводом в качестве изделия народного потребления, по следующим данным: заводская  себестоимость – 18 р. 30 к., внепроизводственные расходы - 2 %,плановая прибыль – 5%, наценка сбытовой организации – 1,0 %, налог с оборота – 15 %, торговая накидка – 3 %.

Практическая работа № 13-14 Определение цены товара. Определение стоимости товара
Вариант 1.

1. Определить  максимальный уровень цены закупки сырья  соответствии с расчетными данными таблицы

	№ п.п.
	Показатели
	Ед. измерения
	Численные значения

	1
	Розничная цена товара
	руб.т
	8316

	2
	Торговая надбавка
	%
	12

	3
	НДС
	%
	10

	4
	Рентабельность продукции
	%
	25

	5
	Издержки производства и реализации продукции без учета стоимости сырья
	руб.т
	1080

	6
	Удельный расход сырья на ед. готовой продукции
	т.т.
	15


2. Производственная себестоимость изделия равна 290 000 руб., непроизводственные расходы – 5%, плановый уровень рентабельности – 16%, НДС – 20%.

Определить:

- полную себестоимость единицы товара

- расчетную цену предприятия

- отпускную (оптовую) цену предприятия

3. Цена на изделия, составляющая в первом квартале 325 руб., во втором квартале понизилась на 13%. Постоянные издержки составляют 850 000 руб. Удельные переменные издержки – 285 руб.

Рассчитайте, как изменение цены повлияет на критический объем.

4. Предприятие производит продукцию одного наименования по цене 1500 рублей за единицу. Удельные переменные расходы составляют 855 рублей. Общая величина постоянных расходов 630000 руб. В результате роста арендной платы общие постоянные расходы увеличились на 15%. 

Определите, каким образом увеличение постоянных расходов повлияет на величину критического объема продукции.
5. В первом квартале удельные переменные расходы на изделие составили 765 руб., цена единицы продукции – 825 руб., общие постоянные расходы – 380 000 руб. Во втором квартале цены на сырье выросли на 15 %, что привело к росту переменных расходов также на 15 %. 

Определите, как изменение цен на сырье повлияло на критический объем продукции.

Вариант 2.

1. Для производства 300 булок подольского хлеба предприятием закуплено сырья на сумму 1000 рублей с учетом НДС. Издержки производства хлеба предприятием (без НДС) помимо затрат на сырье – 300 рублей. Прибыль устанавливается предприятием в размере 20% от совокупных издержек. Ставка НДС на хлеб – 10%.Определите свободную отпускную цену промышленности на хлеб.
2. Определите себестоимость швейного изделия, если известны следующие данные: Свободная отпускная цена ( с НДС) 1 м2 ткани – 250 рублей. НДС – 20% к отпускной цене ткани без НДС. Норма расхода ткани на пошив швейного изделия – 5 м2. Вспомогательные материалы – 100 рублей. Заработная плата производственных рабочих – 120 рублей. Социальные отчисления во внебюджетные фонды – 38,7% от суммы заработной платы производственных рабочих. Накладные расходы (кроме внепроизводственных) – 130% от заработной платы производственных рабочих. Внепроизводственные расходы – 1,2% от производственной себестоимости.
3. Цена на изделия, составляющая в первом квартале 900 руб., во втором квартале она повысилась на 7%. Постоянные издержки составляют 650 000 руб. Удельные переменные издержки – 805 руб.

Рассчитайте, как изменение цены повлияет на критический объем.

4. Предприятие производит продукцию одного наименования по цене 160 рублей за единицу. Удельные переменные расходы составляют 135 рублей. Общая величина постоянных расходов 230000 руб. В результате снижения арендной платы общие постоянные расходы сократились на 13%. 
Определите, каким образом изменение постоянных расходов повлияет на величину критического объема продукции.

5. В первом квартале удельные переменные расходы на изделие составили 765 руб., цена единицы продукции – 925 руб., общие постоянные расходы – 830 000 руб. Во втором квартале цены на сырье снизились на 12 %, что привело к сокращению переменных расходов также на 12 %. 
Определите, как изменение цен на сырье повлияло на критический объем продукции.
Практическая работа № 15 Оценка качества оказываемых услуг информационной отрасли
Вариант 1

1. Рассчитайте планируемый объем продаж в рублях и в единицах относительно самоокупаемости.

Хозяйствующий субъект предполагает производить новую продукцию по цене 10 руб. за штуку. Годовая сумма условно-постоянных затрат хозяйствующего субъекта составляет 90 тыс. руб., удельно-переменные затраты 52% от цены изделия.

2. Проанализируйте оборачиваемость оборотных средств хозяйствующего субъекта и определите величину высвобождения денежных средств из оборота в результате ускорения их оборачиваемости.
	Показатели
	Период
	Изменение

	
	базис
	отчет
	

	Выручка, тыс. руб.

Количество дней анализируемого периода, дней

Однодневная выручка, тыс. руб.

Средний остаток оборотных средств, тыс. руб.

Продолжительность одного оборота, дней

Коэффициент оборачиваемости средств, обороты
	27000

90

9900
	28800

90

10240
	


3. Проанализируйте фондоотдачу основных фондов и определите планируемую величину экономии капитальных вложений в результате их увеличения (уменьшения).

	Показатели
	Период
	Изменение

	
	базис
	отчет
	

	Выручка, тыс. руб.

Среднегодовая стоимость основных фондов, тыс. руб.

Фондоотдача основных фондов

Фондоемкость 
	100

55
	120

60
	


4. Рассчитайте величину товарных запасов. План товарооборота организации по розничным ценам за квартал составил 18 млн. руб. уровень торговой надбавки – 25% к покупной цене. Количество дней в квартале – 90. норма товарного запаса – 15 дней.

Вариант 2

1. Рассчитайте планируемый объем продаж в рублях и в единицах относительно самоокупаемости.

Хозяйствующий субъект предполагает производить новую продукцию по цене 20 руб. за штуку. Годовая сумма условно-постоянных затрат хозяйствующего субъекта составляет 90 тыс. руб., удельно-переменные затраты 45% от цены изделия.

2. Проанализируйте оборачиваемость оборотных средств хозяйствующего субъекта и определите величину высвобождения денежных средств из оборота в результате ускорения их оборачиваемости.

	Показатели
	Период
	Изменение

	
	базис
	отчет
	

	Выручка, тыс. руб.

Количество дней анализируемого периода, дней

Однодневная выручка, тыс. руб.

Средний остаток оборотных средств, тыс. руб.

Продолжительность одного оборота, дней

Коэффициент оборачиваемости средств, обороты
	37000

90

8900
	44800

90

12500
	


3. Проанализируйте фондоотдачу основных фондов и определите планируемую величину экономии капитальных вложений в результате их увеличения (уменьшения).

	Показатели
	Период
	Изменение

	
	базис
	отчет
	

	Выручка, тыс. руб.

Среднегодовая стоимость основных фондов, тыс. руб.

Фондоотдача основных фондов

Фондоемкость 
	300

60
	360

85
	


Рассчитайте величину товарных запасов. План товарооборота организации по розничным ценам за квартал составил 20 млн. руб. уровень торговой надбавки – 20% к покупной цене. Количество дней в квартале – 90. норма товарного запаса – 14 дней.
III. КОМПЛЕКТ МАТЕРИАЛОВ ДЛЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ

Промежуточный контроль освоения дисциплины осуществляется в форме экзамена. Экзамен проводится в виде устных ответов на поставленные вопросы и решения практических заданий.
Экзаменационные вопросы

По дисциплине: «Экономика отрасли»

1. Отрасль в системе национальной экономики

2. Материально-техническая база отрасли

3. Трудовые ресурсы отрасли

4. Финансовые ресурсы отрасли

5. Предприятие как хозяйствующий субъект в рыночной экономике

6. Организационно-правовые формы предприятий
7. Сущность и особенности функционирования предприятий
8. Производственная структура предприятия

9. Производственный и технологический процессы

10. Производственный цикл, его длительность

11. Капитал организации, источники его формирования.
12. Имущество организации: понятие, состав. 

13. Основные средства предприятия

14. Состав и классификация основных средств

15. Производственная мощность предприятия
16. Показатели использования основных средств.
17. Износ и амортизация основных средств, их воспроизводство. 
18. Сущность, состав и структура оборотных средств. 
19. Элементы оборотных средств
20. Показатели использования оборотных средств
21. Оборачиваемость оборотных средств.
22. Производственный персонал предприятия.

23. Производительность труда. Нормирование труда в предприятии: цели и задачи

24. Сущность заработной платы, принципы и методы се начисления и планирования.

25. Формы и системы заработной платы.

26. Маркетинг; его основы и концепции

27. Функции маркетинга и этапы его организации

28. Реклама: назначение, классификация, требования

29. Качество и конкурентоспособность продукции

30. Понятие себестоимости продукции, работ и услуг

31. Состав и структура затрат по экономическим элементам 

32. Виды себестоимости продукции, работ и услуг.

33. Сущность и функции цены как экономической категории. 
34. Критический объем выпуска продукции

35. Калькулирование себестоимости
36. Система цен и их классификация.

37. Ценовая конкуренция.

38. Финансы предприятия, фонды и формы финансирования

39. Производственная программа предприятия и её показатели
40. Структура производственного процесса
41. Сущность и значение рекламы для деятельности организации

42. Понятие и структура кадров предприятия

43. Качественная характеристика кадров организации

Задачи к билетам.

Задача 1.

Приобретен объект основных фондов стоимостью 200 тыс. руб. со сроком полезного использования 5 лет.
Определить годовую сумму амортизации линейным способом и остаточную стоимость после 2-ух лет эксплуатации.

Задача 2.

Определить коэффициенты экстенсивной, интенсивной, интегральной загрузки оборудования и коэффициент сменности работы станков. При условии, что в цехе установлено 200 станков, режим работы цеха двусменный, продолжительность смены 8 часов, в первую смену работают все станки, а во вторую только 40% станочного парка, регламентированные простои оборудования составляют – 3% от режимного фонда времени. Количество рабочих дней в году – 260, время фактической работы одного станка за год – 3500 час. Годовой объем выпуска продукции – 280 тыс. изделий, производственная мощность цеха – 310 тыс. изделий.

Задача 3.

Рассчитайте показатели баланса производственной мощности завода, если она определяется по механосборочному цеху. Где установлено на начало года 50 единиц однотипного оборудования ведущей группы. Полезный фонд времени работы единицы оборудования – 4200 ч. в год. С 1-ого июля планируется ввод дополнительной мощности на 20000 комплектов продукции, а с 1 сентября - выбытие мощности 33000 комплектов. Плановый объем производства составляет 402,6 тыс. комплектов при норме времени на один комплект – 0,5 ч.
Задача 4.

Выпуск продукции к концу базисного года составил 400 тыс. руб., а величина фондоотдачи оборудования – 4 руб./год. В отчетном году планируется снизить фондоёмкость оборудования на 20% за счёт более эффективного использования, имеющегося оборудования.

Определить показатели работы оборудования в отчетном году и планируемый объём производства.

Задача 5.

Определить производственную мощность цеха и фактический объём выпуска продукции..

     Дано:

- количество однотипных станков в цехе – 30,

- режим работы – двусменный,

- продолжительность смены – 8 часов,

- число рабочих дней в году – 255,

- плановые простои оборудования – 3% от режимного фонда времени,

- норма времени на обработку единицы продукции – 0,6 часа,

- коэффициент использования производственной мощности – 0,82.

Задача 6.
Мощность трактора, выпускавшегося в прошлом году, составляла 110 л.с., а его вес – 3,56 т. В текущем году начат выпуск тракторов мощностью 150 л.с., вес которых по сравнению с базовой моделью увеличился на 10 %. Определить относительную материалоемкость новой и старой модели. Сделать вывод об эффективности использования материальных ресурсов.

Задача 7.

Предприятие реализовало продукцию в отчетном квартале на 500 тыс. руб. при средних остатках оборотных средств 25 тыс. руб.

Определить ускорение оборачиваемости средств в днях и их высвобождение за счет изменения коэффициента оборачиваемости в плановом квартале, если объём реализации продукции возрастет на 10% при неизменной сумме оборотных средств.

Задача 8.
 Чистый вес выпускаемого предприятием изделия составляет 48 кг. Годовой выпуск – 5000 изделий. Действующий коэффициент использования материала – 0,75. В результате совершенствования технологического процесса предприятие планирует повысить коэффициент использования материала до 0,76. Годовой выпуск изделий увеличится на 5%. Цена материала – 30 руб. за 1 кг.

Определить:

1) действующую и планируемую норму расхода материала на изделие;

2) годовую экономию от запланированного снижения материала в натуральном и стоимостном измерениях.

Задача 9.

Квартальная программа выпуска изделия – 1000 шт., чистый вес одного изделия – 8 кг; потери при ковке – 2,9 кг; отходы в стружку – 11,7 кг; шлифовальная пыль – 0,4 кг. Периодичность поставки чугуна – 20 дней.

Определить:

1) норму расхода  и коэффициент использования металла на одно изделие;

2) величину текущего и страхового запаса металла.

Задача 10.

Списочная численность работников предприятия за год составила 600 чел. В течение года уволилось по собственному желанию 37 чел., уволено за нарушение трудовой дисциплины 5 чел., ушли на пенсию 11 чел., поступили в учебные заведения и призваны в Вооруженные силы 13 чел., переведены на другие должности и в другие подразделения предприятия 30 чел.

Определить:

1) коэффициент выбытия кадров (%);

2) коэффициент текучести кадров (%);

Задача 11.

Трудоёмкость изготовления продукции снизилась с 500 чел.-ч. до 400 чел.-ч.

Определите процент:

1) экономии рабочего времени;

2) повышения производительности труда в результате экономии рабочего времени.

Задача 12.

В третьем квартале выработка продукции на одного работающего составила 5000 руб./чел. В четвертом квартале предприятие планирует выпустить продукции на сумму 15 млн. руб. и одновременно снизить численность работающих на 80 чел.

Определить:

1) выработку на одного работающего в четвертом квартале (руб./чел.);

2) планируемый прирост производительности труда (%).

Задача13.

Предприятие выпускает изделия А и Б по программе, указанной в таблице. Потери времени по уважительным причинам составляют в среднем 10% от номинального фонда времени, коэффициент выполнения норм выработки – 1,2, количество рабочих дней в году 300, продолжительность смены 8ч.

	Изделия
	Годовая программа выпуска, шт.
	Норма штучного времени, ч.

	А
	30 000
	4

	Б
	50 000
	2


Определить потребную для предприятия численность производственных рабочих на планируемый год (чел.):

1) при односменном режиме работы,

2) при двусменном режиме работы.

Задача 14.

В цехе работают 20 наладчиков. Каждый из них обслуживает по восемь станков. В целях уплотнения рабочего времени ими принято обязательство обслуживать по 10 станков. 

Определить количество высвобождаемых рабочих.

Задача 15.

В результате внедрения более стойкого инструмента норма времени на обработку цилиндра была сокращена на 25%. 

Определить, на сколько возросла производительность труда. 

Задача 16.

Слесарь-сборщик за месяц (176 ч) заработал на сдельной работе 5-го разряда (Сч = 55 руб.) 13 490 руб.

Определить показатель выполнения рабочим месячной нормы выработки (%).

Задача 17.

.

Токарь-многостаночник 4-го разряда обслуживает 3 станка. За месяц он обточил на первом станке 600 деталей, разряд работ – 3-й (Сч = 47 руб.), норма часовой выработки – 4 детали; на втором станке обточено 400 деталей, разряд работ – 5-й (Сч = 64 руб.), норма часовой выработки – 3 детали; на третьем станке обточено 500 деталей, разряд работ – 4-й (Сч = 55 руб.), норма часовой выработки – 5 деталей. К сдельным расценкам установлен понижающий коэффициент, равный 0,9. 

Определить месячную заработную плату токаря.

Задача 18.

Участок механического цеха из 20 токарных автоматов обслуживается одним наладчиком 4-го разряда (Сч = 47,4 руб.). Норма времени на обточку одной детали 1 мин. Токари выполняют месячные нормы выработки в среднем на 136%. Определить месячную косвенную сдельную заработную плату наладчика за 184 ч работы.

Задача 19.

Определить заработную плату рабочего при сдельно - прогрессивной форме оплаты труда. Рабочий изготовил за месяц  960 деталей, перевыполнив при этом месячную норму выработки на 120%. Прямая сдельная расценка на деталь составляет 12 руб. Шкала прогрессивных расценок предусматривает увеличение прямых расценок в 1,5 раза при условии перевыполнения норм.

Задача 20.

Определить заработную плату рабочего бригады, если он отработал за месяц 160 ч, его квалификационный уровень – 5, коэффициент трудового участия – 0,9. Общее количество баллов, заработанных всеми членами бригады – 2900, фонд оплаты труда по бригаде – 36000 руб.

Задача21.

Плановые показатели по изделиям А и Б составляли:

	Продукция
	А
	Б

	Выпуск и реализация, шт.
	950
	600

	Цена одного изделия, руб.
	125
	65

	Себестоимость изделия, руб.
	100
	50


В течение года предприятие добилось снижения себестоимости продукции по изделию А на 5%, по изделию Б – на 3%. Оптовая цена осталась без изменения.

Определите, как изменилась фактическая рентабельность продукции по сравнению с плановой по всем изделиям.

Задача 22
Производственная себестоимость изделия равна 290 руб., непроизводственные расходы – 5%, плановый уровень рентабельности – 16%, НДС – 18%.

Определить  (руб.):

1) полную себестоимость единицы продукции;

2) расчетную цену предприятия;

3) отпускную (оптовую) цену предприятия.

Задача23.

Определить цеховую себестоимость детали, если дано следующее:

	Статьи расходов
	Дано
	Итог

	
	
	руб.

	Основные материалы, за вычетом возвратных отходов, руб.
	-
	

	Основная заработная плата основных рабочих, руб.
	100
	

	Дополнительная заработная плата основных рабочих, руб.
	20
	

	Единый социальный налог, %
	34
	

	Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования, %
	80
	

	Цеховые расходы, %
	210
	

	Цеховая себестоимость, руб.
	-
	


               Сведения о материальных затратах:

стоимость материалов – 20 руб.;

стоимость отходов       -   5 руб.;

вес заготовки                -  10 кг;

вес детали                     -    6 кг.

Задача 24.

Проект реконструкции цеха включает три варианта, имеющих следующие характеристики:

	Показатели
	Вариант

	
	первый
	второй
	третий

	Капитальные затраты, тыс. руб.
	850
	1000
	1300

	Себестоимость годового выпуска, тыс. руб.
	1100
	1080
	900


Определить оптимальный вариант реконструкции цеха, если Ен = 0,15.
